

余光中的乡愁

程应峰 (市直)

乡愁，是年轻的心渴求亲近故土时，从心底弹奏出来的乐音；是一份雾里挥别、怅然若失的心境；是一棵根植在心头、不长年轮的岁月树。乡愁，是一个人生命中有关乡土的永远的情歌。

感受乡愁，从诗开始。那时，我的心境是青春的，我的记忆是年轻的。随着岁月的推移，世事的变迁，很多东西都渐去渐远了。然而有一些关于乡愁的诗行，却执拗地盘踞在我的记忆深处，在日复一日的生命旅程中，愈发清晰。每每默诵这些美丽的诗行，都有一份无言的感动。

被誉为顽童、赤子的余光中，是一个情深意重的人，一生都陷在乡愁情结里。他曾说：“敢在时间里自焚，必在永恒里结晶。”是的，他是在时间里以“乡愁”自焚的人，他一路写着乡愁走了，但乡愁一直都在，一直恒久地留在了人们心头。余光中呢，也因“乡愁”

情结在人们心头永远地存活者。

余光中的乡愁，极尽哀婉缠绵：“小时候，乡愁是一枚小小的邮票，我在这头，母亲在那头。长大后，乡愁是一张窄窄的船票，我在这头，新娘在那头。后来，乡愁是一方矮矮的坟墓，我在这头，母亲在里头。而现在，乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头。”

小小的邮票、窄窄的船票、矮矮的坟墓、浅浅的海峡，既有血有肉，又笃实明白。一当触及这些连系亲情、爱情、思乡之情的生命中的点点滴滴，再麻木的灵魂都会为之震颤，再冷硬的心灵都会为之动情。人生苦短，更何况一世远离乡土的人，哪能没有落寞伤感的情怀？

余光中乡愁诗中最为绚丽，最有意境，最让人柔肠百结的，要数《乡愁四韵》：“给我一瓢长江水啊长江水，那酒一样的长江水，那醉酒的滋味是乡愁的滋味，给我一瓢长江水啊

长江水。给我一掌海棠红啊海棠红，那血一样的海棠红，那沸血的烧痛是乡愁的烧痛，给我一掌海棠红啊海棠红。给我一片雪花白啊雪花白，那信一样的雪花白，那家信的等待是乡愁的等待，给我一片雪花白啊雪花白。给我一朵腊梅香啊腊梅香，那母亲一样的腊梅香，那母亲的芬芳是乡土的芬芳，给我一朵腊梅香啊腊梅香。”长江水、海棠红、雪花白、腊梅香这些诗意的存在，远离久了，便如梦似幻，又怎能不百般牵引漂泊者对乡土的美丽怀想？

天上飘着雪，身上披着雪，路上积着雪。踩着洁白柔软的积雪在路上行 于而行的思乡人，融在余光中《乡愁四韵》设定的情景中，又有谁，能不怀着浓浓的离情别绪？其实，这雪念和乡愁，这雪花之白一样纯粹美丽的情怀，不只是余光中才有，不只是飘雪的日子才有，它时时刻刻飘忽在一双双

温情脉脉的望眼中，沉积在每一个思乡游子的心头。

诗情雪意的冬天，余光中踩着雪花白走了。我想，在另一个世界，他依然寻找着、书写着属于他，也属于这个世界的最慰心的乡愁。他曾说：“人世间的最美，永远在找寻当中。”无论苦与乐，现实生活中，人们对乡土的情愫，总是以飞蛾扑火般优美的形式演绎着，就算有沉重苦涩，依然有甜蜜弥漫。

站在个体的角度，乡愁可以是一份诗意的情感；站在一个国家的角度，乡愁则是一种铭刻心骨的伤痛。“乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头”，是余光中乡愁诗的本义所在。所以，国务院前总理温家宝出访美加四国会见华侨华人时，就海峡两岸统一大业，自然而然引用过余光中的《乡愁》一诗。他饱含深情地说：“浅浅的海峡，国之大殇，乡之深愁。”

冬 赋

凌宇 (孝感)

香消冬月，情暖新城。寒鸦点点，玉笛声声。独恋环河上下，空接万物兴荣。松柏长存，皆为刚正；雪梅傲骨，尽显娉婷。万叶渐凋，难驻西风凛冽；一冬犹至，更留北国风情。珠帘风舞，积空灵。雪压枝头，枝动鸟惊。寒鸦弄语，归雁不鸣。百废待兴，楼高云矗；孤香犹沁，雾锁山轻。落衣初雪不化，扑面灯光欲暖。

夫山河冷寂，草木萧条。天高云淡，心远水遥。一秀独开，敢披风雪；群鸭试水，欲待春潮。滋沃野以无声，庭中遗白；沐寒霜而有色，松下挥毫。烟凝冬日，湖点玉蝶。小楫摇来，逐波水面；微风拂过，裁剪冰绡。和诗而风雅起，举酒以离愁散。

嗟乎，居孝城以适四季，别桑梓而惜三年。远客思浓，千山皆过；近乡情怯，万语难言。志高人独，情倚地偏；乃驱车以游冶，举酒而弥瞻。曲径通幽，翳翳乎欣然通幽；小步登石，飘飘兮恍若登仙。月下徒凝玉露，城中更增暮寒。于是披素锦，恣雪颜。聆鸟语，弄管弦。陌田交映，天水相连。草履轻倚，花木欲燃。世事皆抛，其身融境；归期细数，而心在焉？是以雁迹空徘徊，以传家信；苔痕皆染，而奉椿萱。

呜呼，游目骋怀，不为凡尘纷扰；寄思对月，惟留清语长欢。携手同行，应惜星移斗转；举杯独饮，何惧人去影单？且行且记，不悔不怜。

枫叶似火

汤青 摄



冷水泡脚备高考

雷锡高 (市直)

得知1977年恢复高考的消息，我正在咸宁县桂花公社中心小学任民办教师。

那时，学校订了一些报刊，《人民日报》1977年10月21日头版头条刊登新华社一九七七年十月二十日讯：“高等学校招生进行重大改革。”还配发了社论：“搞好大学招生是全国人民的希望”。学校顿时炸开了锅，校长周道定，教导主任雷斌动员大家报名，参加恢复高考首届高考。12名老师中，除5名年龄大的外，7名年轻老师都报了名，在大中专分开报名的情况下，6人报中专，只有我1个人胆子大，报了大专。

复习备考真是一个艰难困苦的过程。教学工作十分繁忙。全校300多名学生，我是戴帽初中一年级的班主任，又带初一和小学五年级的语文，还兼带美术等副课。学校是全县和全公社的先进单位，我也是先进个人，不能为学校抹黑。学期快结束时，还要为学校写总结材料，写寒假后教师集训时的决心书、挑战书和应战书，还要为中心大队写农田

水利基本建设及节约生产的材料。又是龙船又是会，又是公公八十岁，一天到晚忙得团团转。

复习资料严重缺乏。备考时异常寒冷。尽管存在许多困难，但我还是牢记毛主席关于“工农及其子女有享受教育的优先权”的教导，积极走又红又专的道路，树立为革命努力攀登文化科学高峰的雄心壮志，认真复习备考，接受祖国的挑选。每天晚上办公结束后，我们的复习也进入高潮。那年的10月底至12月初，雨水特别多，天气异常寒冷。晚上复习时间长了，人就打瞌睡。怎么办？有的老师热水洗脸洗脚，而我那时还是20岁的“年轻崽”，横下一条心，打来一脚盆冷水，双脚泡在冷水桶中，这一刺激，瞌睡没有了，人也清醒了，看书复习继续进行。文化考试分文理两类，我报的是文科，政治、语文和史地是我的强项，教书期间又参加了教师函授班学习，函授班的教材多是华师中文系编的，所以语文基础知识比较扎实。唯数学知识基本还给老师了，代数运算不知几何。只求不交白卷就行，万一录取不了，

75年高中毕业时，只想到回乡修理地球，哪里想到会在学校教书。身为民办教师，也充满梦想，一是招工，对蒲圻2348厂羡慕得不得了，二是招生到咸宁县师范读书，像我爷爷“鲤门师傅”解放前教私塾一样，教书为业。那时有两种榜样激励着我。清代帝王、刑部左侍郎雷以诚（人称“雷七爹”）是我大屋雷人，坟墓即在后山，他刻苦读书考中进士的事迹，我听得耳朵都快起茧子了。1970年，华工一批大学生下乡搞“斗、批、改”，住在队里，江苏人李维民曾在我家吃饭，还教我打算盘。雷七爹后来成为我终生研究的人物，李维民几十年来和我是亦师亦友。我家境贫寒，父母面朝黄土背朝天，能改变我命运的，只能是高考！

1977年12月6日怀揣着咸宁县高等学学校招生委员会颁发的0788号准考证，赴马桥高中参加高考。当日上午考语文，下午是史地。12月7日上午数学，下午政治。12月5日晚上住在马桥初中，4个民办教师考生猜测作文题目的范围，我根据粉碎“四人帮”后大

力发扬雷锋精神的形势，分析作文可能是学雷锋的内容。第二天语文考试时，作文题目果真是记叙文《学雷锋的故事》。在考场，我一看到作文题目便扑在桌上眯着眼睛思考。监考老师刚好是我读高中时的班主任陈克金，他一拍我的脑壳不满地说：“高考你还打瞌睡！”我一笑：“不是打瞌睡，是打腹稿！”

1978年1月14日下午，我在桂花公社文教办公室开会，得知我初选了。那年招收新生是坚持德、智、体全面衡量，择优录取的原则，实行自愿报名，统一考试，地、市初选，学校录取，省、市、自治区批准的办法。虽说初选，毕竟还没有正式录取，心很渺然。3月4日在同心小学办事，邮差陈良华见到我，大喊大叫：“锡高，快回去，你的华师中文系录取通知书来了！”回到中小学时，全体教师正在争看录取通知书。晚上回家告诉家人，年迈的父母边笑边抹眼泪。

1978年3月15日，迎着初升的太阳，我踏上了赴武汉求学的列车……

赤壁市国有建设用地使用权拍卖出让公告

经赤壁市人民政府批准，受赤壁市国土资源局委托，赤壁市土地储备交易中心联合湖北中盛拍卖有限公司以公开拍卖方式出让P(2017)25号(赤壁市蒲圻办事处陆水社区锁石岭路西侧)地块一宗国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

一、出让地块的基本情况和规划指标要求

宗地 编号	土地位置	土地面积 (平方米)	土地 用途	规划指标要求			出让 年限 (年)	约定土地 条件	起始价 (万元)	竞买 保证金 (万元)	
				容积率	建筑 密度	绿地 率					
P(2017)25 号宗地	赤壁市蒲圻办 事处陆水社区 锁石岭路西侧	6217.38 (约9.33亩)	住宅 用地	<3.8	<30%	>25%	<80米	住宅 70年	现状交付	973.80	487

备注：P(2017)25号宗地的详细规划条件以赤壁市城乡规划局出具的赤城规条字[2017]35号《赤壁市蒲圻办事处陆水社区锁石岭路西侧地块规划条件》为准。

二、竞买人资格：中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请竞买(除法律、法规另有规定外)，申请人可以单独申请，也可以联合申请。参加竞买须提交竞买申请，并按《拍卖出让须知》中要求提供相应文件资料。

三、本次国有建设用地使用权拍卖出让采取增价拍卖方式，按照价高者得原则确定竞得人。

四、现场踏勘和地块情况介绍：赤壁市土地储备交易中心与湖北中盛拍卖有限公司对本次拍卖出让不另行组织现场踏勘和地块情况介绍，竞买人可在公告期间自行踏勘现场。

五、领取拍卖文件与报名的时间与地点：申请人可于2017年12月21日至2018年1月10日16时前到赤壁市土地储备交易中心或湖北中盛拍卖有限公司获取拍卖文件及报名。

六、竞买资格确认：申请人应于2017年12月20日至2018年1月10日16时前到赤壁市公共资源交易中心一楼大厅或湖北中盛拍卖有限公司提交书面申请。交纳竞买保证金截止时间为2018年1月10日16时(以实际到账时间为准)前，经审查，申请人按规定交纳竞买保证金并具备申请条件的，湖北中盛拍卖有限公司于2018年1月10日17

时前确认其竞买资格。

七、拍卖时间地点：定于2018年1月11日下午3时在赤壁市公共资源交易中心(赤壁市河北大道391号)二楼会场举行。

八、本次拍卖出让事项如有变更，将在有关媒体刊登变更公告，届时以变更公告和拍卖出让文件的内容为准。

九、联系方式与银行账户：

赤壁市土地储备交易中心

联系地址：赤壁市瑞通大道国土资源局九楼

联系电话：0715-5889579

联系人：石先生

湖北中盛拍卖有限公司

联系地址：武汉市汉阳区鹦鹉大道619号武汉国际博

览中心内环花园A1区武汉华中会展资源交易中心

联系人：高先生

联系电话：027-84881125 18627100613

开户单位：赤壁市非税收入财政专户

开户行：湖北银行赤壁支行

账号：1606 0012 0100 0100 18

赤壁市国土资源局

湖北中盛拍卖有限公司

二〇一七年十二月二十日

遗失声明

湖北九杨劳务有限公司遗失嘉鱼县工商行政管理局2015年3月12日核发的注册号为422322000019686的营业执照正、副本，特声明作废。

湖北九杨劳务有限公司遗失行政公章、财务专用章以及法人私章(蒋小芳印)各一枚，特声明作废。

刘诗颖遗失机动车驾驶证，证号：421223199303173378，特声明作废。

李庆珠遗失庆峰服装店税务登记证正、副本以及发票领购簿，纳税人识别号：422301198508050914，特声明作废。

陈江平遗失温泉农家小院税控盘，纳税人识别号：42230119701001125101，特声明作废。

咸宁市鑫盛源酒店有限责任公司遗失税务登记证正本，证号：421202585494965，特声明作废。

聂珍珠遗失位于温泉办事处泉塘村七组的建设用地规划许可证，编号为咸规地2006374，特声明作废。

金其松遗失咸安区双溪桥镇坦山采石场税务登记证副本，证号：42230119610815781X51，特声明作废。

湖北咸宁艾米服饰有限公司遗失营业执照副本，注册号：422301000033773，特声明作废。

湖北猫脸科技有限责任公司遗失营业执照正本，统一社会信用代码：91421200MA490BB02L，特声明作废。

注销公告

湖北信使联合信息技术有限公司(注册号:42230000045550)经股东会决议，拟向公司登记机关申请注销登记，请债权人于本公告见报之日起45日内向本公司清算组申报债权。

特此公告

湖北信使联合信息技术有限公司
2017年12月20日

交房公告

塞纳河畔18#、24#楼定于2017年12月21日-2017年12月22日交房，特此公告。

湖北鹏利房地产开发有限公司
2017年12月20日崇阳中医院
骨伤科

(咸)医广【2017】第4-7-1号(广告)

电话：3066175 3066171

13971802002

地址：崇阳县天城镇程家巷36号

桂乡诗笺
gui xiang shijian

怀念二首

李城外 (市直)

余光中

情思年年香两岸，
断弦踩碎友朋圈。
为文何必煌煌著，
一首乡愁万口传。

屠岸

文笔藏仙气，
何输耀眼星。
寿翁今化鹤，
诗译定长青。

徒手攀上金紫山顶

程向阳 (赤壁)